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LA VI A
2,1 L4
1 PERIODUSOS RENDSZER 2
L1 H He
10 . A m.A IV.A V.A VLA VI.A| 40
1,0 15 EN* 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0
3 4 rendszam 5 6 7 8 9 10
2. Li | Be Vegyjel B C N O F | Ne
6.9 9.0 relativ atomtdmeg 10.8 12.0 14.0 16.0 19.0 20.2
0,9 1,2 15 1,8 2,1 2,5 3,0
11 12 13 14 15 16 17 18
31 Na | Mg Vill. B Al | Si | P | S | Cl | Ar
23,0 243 I. B IV.B V.B VI.B VII.B ~ I|I.B Il. B 27.0 28.1 31.0 32.0 355 40.0
0,8 1,0 1,3 15 1,6 1,6 1,5 1,8 1,8 1,8 1,9 1,6 1,6 1,8 2,0 2,4 2,8
4 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti V Cr Mn Fe Co NI Cu Zn Ga | Ge | As Se Br Kr
39.1 40.1 45.0 47.9 50.9 52.0 54.9 55.8 58.9 58.7 63.5 65.4 69.7 72.6 74.9 79.0 79.9 83.8
0,8 1,0 1,3 1,4 1,6 1,8 1,9 2,2 2,2 2,2 1,9 1,7 1,7 1,8 1,9 2,1 2,5
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
S| Rb | Sr Y Zr | Nb | Mo | Tc | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd In Sn | Sb | Te I Xe
85.5 87.6 88.9 91.2 92.9 95.9 [98] 101.1 102.9 106.4 107.9 112.4 114.8 118.7 121.8 127.6 126.9 131.3
0,7 0,9 1,1 1,3 15 1,7 1,9 2,2 2,2 2,2 2,4 1,9 1,8 1,8 1,9 2,0 2,2
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
6l cs | Ba| La| Hf | Ta | W | Re | Os Ir Pt | Au | Hg Tl Pb Bi Po | At | Rn
132.9 137.3 138.9 178.5 180.9 183.8 186.2 190.2 192.2 195.1 197.0 200.6 204.4 207.2 209.0 [209] [210] [222]
0,7 0,9 1,1
87 88 89 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
“' Fr | Ra | Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds | Rg | Cn | Uut| FI [Uup| Lv |Uus |Uuo
[223] [226] [227] [261] [262] [266] [264] [269] [268] [271] [272] [285] [284] [289] [289] [293] [294] [294]
1,1 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,1 1,2
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Ce | Pr [ Nd [Pm |Sm | Eu | Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb | Lu
140.1 140.9 144.2 [145] 150.4 152.0 157.3 158.9 162.5 164.9 167.3 168.9 173.0 175.0
1,3 15 1,4 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Th | Pa U Np | Pu |Am |Cm | Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr
232.0 231.0 238.0 [237] [244] [243] [247] [247] [251] [252] [257] [258] [259] [262]

* EN: elektronegativitas, elektronvonzé-képesség
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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashato és attekintheto legyen!
A szoveges feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovetheto legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A feladatlap megoldéasédhoz 90 perc all rendelkezésedre.
A feladatok megoldasadhoz irdeszkozt, szamolégépet ¢s a masodik oldalon talialhat6 periodusos
rendszert hasznalhatod!

1. feladat (15 pont)

Tekintsiik a kovetkez6 elemeket, vegyiileteket:

kén, oxigén, hidrogén-klorid, ammonia, nitrogén-dioxid, szén-dioxid, szilicium-dioxid,

kén-dioxid, szén-monoxid, konyhaso, chilei salétrom, mészk6, gyémant, szoda

Az anyagok képletével (ha nincs, akkor a vegyjelével) valaszolj!

a) Melyik szines gaz? .............ccovvininnnn..

b) Sorold fel a ketténél tobbatomos molekulakat tartalmazé anyagokat!

d) Vizes oldatukban a lakmusz piros szinii:

e) Szintelen, szagtalan, erésen mérgezd gaz: ..............cccoeeenene...

f)  Kristalyracsat erés kovalens kotések tartjak 6ssze: .......c.oovveviviieninnnn.
g) Uveget gyartanak belSle: .............ccceeuueiuiiiniiiiiiiiieii

h) Valassz kett6t, amelyiket élelmiszerek tartositasara is hasznalnak: ...........................
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2. feladat (12 pont)

Ismeretlen gazok azonositasa

Ot gazpalackbdl szarmazd gazmintat fogtunk fel iiveghengerekben. A nagybetiikkel jeldlt
gazfelfogd hengerek mindegyike — ismeretlen sorrendben — egy-egy szintelen gazt tartalmaz:
hidrogént, oxigént, hidrogén-kloridot, szén-dioxidot és ammoniat.

r— = 44 @ =

A B C D E

Mindegyik hengerbe — tgy, hogy ne sok gaz szokjon ki — kevés indikatoroldatot fecskendeziink,
majd a visszazart hengerben, rdzogatds utan, megvizsgaljuk az oldat szinét. Osszehasonlito
szinskala alapjan meghatarozzuk a folyadék pH-jat. Az értékeket az alabbi tablazat tartalmazza.
Ezutan kevés meszes vizet (telitett kalcium-hidroxid-oldatot) fecskendeziink a hengerekbe. A
folyadék szinvaltozasan kivill a B hengerben mas véltozds is bekdvetkezik. A meszes viz
befecskendezése utan is meghatarozzuk a pH-t (1. a tablazatot).

A folyadék pH-ja Agaz B gdz C gaz D gaz E gdz
a meszes viz hozzaadasa elott 7 55 12 1 7
a meszes viz hozzaadasa utan 12 11,5 12,5 11 12

a) Mit tapasztalunk a B hengerben a szinvaltozason kiviil? Melyik gazt azonosithattuk ezzel?
Nevezd meg a lathat6 valtozast okozé anyagot! Ird fel a lezajlott kémiai reakci6 egyenletét!

b) Melyik két gaz azonosithatd még a vizsgalatok alapjan? Add meg a tartalyok betijelet ¢s
mellettiik a gazok képletét! Irj fel egy-egy reakcidegyenletet, amely a meszes viz hozzdadasa
eldtti kémhatas kialakuldsat mutatja be!

c) Ird fel annak a reakcionak az egyenletét, amely a D-gazt tartalmazo hengerben megy végbe a

meszes viz hozzaadasakor!

d) A két — eddig nem azonositott — gazt milyen egyszerli vizsgalattal lehetne azonositani?
(Mindkét gaz kimutatasdhoz pozitiv eredményti kisérletet irj!)
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3. feladat (16 pont)

Az X elem reagdl Y elemmel és X,Y3 képletii vegyiilet képzddik. Az X,Y3 reagal Z,A-val és a
zaptojasszagu Z,Y gaz és a X(AZ); keletkezik. Z,Y reakcioba léphet A elemmel (amely A,
molekulakbdl all) és a Z,A vegyiilet mellett — az A elem mennyiségétdl fiiggden — YA, gaz vagy Y
elem keletkezik. YA, gaz képzddik akkor is, ha Y elem kozvetleniil A-val reagal. YA, megfeleld
kortiilmények kozott tovabb reagdl az A elemmel: ekkor YAj3 vegyiilet keletkezik. YAj3 vegyiilet
ZoA-val Z,Y Ay-gyé alakul. YA, és Z,Y gazok reakcidjaval Z,A vegyiilet mellett Y elemet kapjuk
vissza.

Tudjuk, hogy X,Y3 64 tomegszazalék, az YAz pedig 40 tomegszazalék Y-t tartalmaz.

Nevezd meg X, Y, Z és A elemeket ¢és ird fel a feladat szovegében szerepld reakciok rendezett
egyenletét! Az elemek meghatdrozasdhoz a feladatban szerepld tOmegszazalékos Osszetételeket
hasznalhatod, de legalabbis igazolnod kell veliik az allitasaidat!

X’ megnevezése vagy vegyjele: ,»Z’ megnevezése vagy vegyjele:
, Y7 megnevezése vagy vegyjele: ,»A” megnevezése vagy vegyjele:

A szdvegben szerepld kémiai reakciok rendezett egyenletei:

Az elemek azonositasa vagy igazolasa az X;Y3 és YA3; megadott tomegszazalékos Osszetétele
alapjan:
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4. feladat (20 pont)

Legkisebb, legnagyobb

Allapitsd meg, hogy az aldbbi harom-hdrom mennyiség koziil melyik a legkisebb és melyik a
legnagyobb, majd ird be annak betiijelét a megfeleld iires téglalapba. Ha két mennyiség azonos,
akkor mindkét betiit ird be a megfeleld iires helyre. Az atomtomegeket kerek egész szamra
kerekitve hasznald!

Legkisebb

Legnagyobb

a) Protonok szama a hidrogénmolekulaban.
b) Protonok szama a hidrogénatomban.
¢) Elektronok szama a hidrogénatomban.

a) Elektronok szama az ammoniumionban.
b) Elektronok szama az oxidionban.
¢) Elektronok szama a kloridionban.

a) Kotést Iétesitd elektronok szama a kén-dioxid-molekulaban.

b) Kotést 1étesitd elektronok szama az ammoniamolekulaban.

c) Kotést 1étesitd elektronok szama a szén-dioxid-
molekulaban.

a) A viz forraspontja.
b) A kénsav forraspontja.
c) A hidrogén-klorid forraspontja.

a) Atomok szama 1 gramm oxigénben.
b) Molekulak szama 1 gramm oxigénben.
¢) Oxigénatomok szama 1 gramm kén-dioxidban.

a) Natriumionok szdima 1 mol natrium-szulfatban.
b) Natriumionok szama 1 mol natrium-kloridban.
¢) Natriumionok szama 1 mol natrium-foszfatban.

a) A durrandgazt alkoto anyagok szama.
b) A leveg6t alkotd anyagok szama.
c) A hidrogént alkot6 anyagok szama.

a) Az alkot6 részecskék rendezettsége egy kosokristalyban.
b) Az alkoté részecskék rendezettsége a levegében.
C) Az alkoto részecskék rendezettsége a desztillalt vizben.

a) A desztillalt viz stirisége szobahdmérsékleten, 1égkori
nyomason.

b) A kénsav slirlisége szobahémérsékleten, 1égkori nyomason.
€) Az ammonia siiriisége szobahémérsékleten, 1égkdri nyomason.

10.

a) A jod oxidaloképessége.
b) A brom oxidaloképessége.
c) A klor oxidaloképessége.
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5. feladat (6 pont)

Oxigéngéz hidrogén-peroxidbol (képlete: H,O,) tobbféleképpen is eldallithatd. Az egyik modszer,
hogy barnaké (mangan-dioxid) katalizator segitségével elbontjuk:

2 H,0, — MnO,(at) o 9 H,O + O..

Egy masik lehet6ség, hogy a hidrogén-peroxidot — kénsavas kozegben — kalium-permanganattal
reagaltatjuk:
2 KMnQO4 + 5 H,05 + 3 H,SO4 =2 MnSO,4 + KoSO4 + 5 O, + 8 H)0.

Szamitsd ki, hogy 120 cm® 35 témeg%-0s hidrogén-peroxid-oldatbol (vizes oldat, amelynek
strtisége 1,13 g/cmg) mekkora anyagmennyiségli oxigéngaz allithato el6 az egyik, illetve a masik
eléallitdsi modszerrel!
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6. feladat (15 pont)

100 cm® tomény (98,0 tomeg%-os és 1,84 glem® siirfiségii) és 100 cm® hig (10,0 tomeg%-0s,
1,06 glem? stirliségli) kénsavoldatot keveriink ssze. A keletkez oldatbol 1,00 cm>-t 206 cm® olyan
natrium-hidroxid-oldat semlegesit, amelynek 1,00 dm*-e 0,100 mol NaOH-t tartalmaz (azaz a
koncentracioja 0,100 mol/dm®)).

a) Mekkora az dsszekeveréssel képzodott kénsavoldat tomeg%-0s kénsavtartalma?

b) Szamitsd ki, hogy a képz3dott oldat 1,00 dm®-e hany mol kénsavat tartalmaz!
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c) Hatarozd meg, mekkora az 6sszekeveréssel képzodott kénsavoldat siiriisége!
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7. feladat (16 pont)

Tiizeloanyagok

Sok haztartasban vezetékes gdzt hasznalnak siitéshez, f6zéshez, a fiirdészobdban meleg viz
eldallitasahoz stb. Ott, ahol nincs vezetékes gaz, palackos gazt (in. PB-gazt) hasznalnak. A
vezetékes gaz metant (képlete: CH,), a PB-gaz propant (képlete: C3sHg) és butant (képlete: C4Hap)
tartalmaz.

A gazok égésekor szén-dioxid és viz keletkezik. A keletkezd szén-dioxid kornyezetszennyezo
hatasu, igy az a cél, hogy minél kevesebb keriiljon a 1égkorbe. A feladatban a két tiizeldanyagot
ebbdl a szempontbdl hasonlitjuk dssze.

Tudjuk, hogy 1 mol metan égésekor 891 kJ ho szabadul fel, a propan 1 moélja 2220 kJ, a butan
1 molja pedig 2880 kJ hot termel elégetésekor.

a) Szamitsd ki, hogy 10 000 kJ hé termeléséhez hany mol metant kell elégetni, és mekkora
anyagmennyiségli szén-dioxid keletkezik ekdzben! (Ehhez ird fel a metdn égésének
reakcioegyenletét is!)

b) A PB-gazpalack 40 tomegszazalék propant és 60 tomegszazalék butant tartalmaz. Szamitsd ki,
hogy 1,00 kg PB-gaz elégése mennyi hét termel, és ekdzben hany mol szén-dioxid keletkezik!
(Ehhez kiilon-kiilon ird fel a propan €s a butan égésének reakcidegyenletét is!)
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C) Szamitassal hatarozd meg, hogy ugyanannyi hé termelése kdzben a vezetékes gaz vagy a PB-
gaz esetében keriil-e tobb szén-dioxid a levegdbe!
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